

路 21:5-11

那時候，有些人正談論聖殿是用美麗的石頭，和還願的禮品裝飾的，耶穌說：「你們所看見的這一切，待那時日一到，沒有一塊石頭留在另一塊石頭上，而不被拆毀的。」他們遂問說：「師傅！那麼，什麼時候要發生這些事？這些事要發生的時候，將有什麼先兆？」耶穌說：「你們要謹慎，不要受欺騙！因為將有許多人，假冒我的名字來說：我就是（默西亞）；又說：時期近了。你們切不可跟隨他們。你們幾時聽見戰爭及叛亂，不要驚惶！因為這些事必須先要發生，但還不即刻是結局。」耶穌遂又對他們說：「民族要起來攻擊民族，國家攻擊國家；將有大地震，到處有饑荒及瘟疫，又將出現可怕的異象，天上要有巨大的凶兆。」——上主的話。

反省

耶穌不斷挑戰我們，要用天主的眼光看事物。當人讚歎聖殿的宏偉時，耶穌卻說：「你們所看見的這一切，待那時日一到，沒有一塊石頭留在另一塊石頭上，而不被拆毀的。」這是預告耶路撒冷的聖殿將於主後 70 年被毀滅。

門徒不僅詢問聖殿何時被毀滅，也詢問耶穌再來的時間與世界末日來臨前有什麼預兆。「你們要謹慎，不要受欺騙！」、「時期近了。你們切不可跟隨他們。」耶穌提醒門徒，在他離開以後，將有許多人發表虛假的末日言論，冒充基督，又或說基督已經來了，或世界末日到了，這些言論都是假的，耶穌提醒門徒們不要被他們欺騙。

耶穌又提到末世將會發生「戰爭、地震、饑荒、瘟疫以及天上的凶兆」，舊約眾先知也曾多次預言，所以猶太人也熟悉這些內容；如今耶穌更明確指出時間與範圍——這些災難都將在末日、耶穌光榮再來「之前」就發生，而且世界各處都會發生，是天主對人類的審判。然而，這些災難並非末日獨有的徵兆，為此耶穌告訴門徒，也讓後世的基督徒要有心理準備，「不要驚惶！因為這些事必須先要發生，但還不即刻是結局。」

實踐

耶穌所預言的耶路撒冷和聖殿被毀的可怕場景，是提醒人們在意想不到的日子，他要再次來臨，施行審判。他勸勉人要及時認罪悔改，領受天主的赦免，為他的再次來臨做好準備。這世界終將過去，聖殿也不例外，耶穌願意把我們的眼光帶到更深、更遠、更真實的一面。假如我們沒有時刻保持清醒，就很容易被這些短暫的、終將消失的東西蒙敝。只有我們的眼光時刻和天主保持一致，才能開始走上永生的道路。這些預兆雖然令人喪膽，但仰望天主的人必不失足，正如耶穌教導我們不要因這些事而感到驚惶，卻要全心信賴天主、仰望天主。

是日金句

「上天的大主必要興起一個永不滅亡的國家，她的王權也決不歸於其他民族，她要粉碎和毀滅這一切邦國，惟獨她永存不替」（達 2:44）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=Z7q3rNhPbPg>